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COMUNICATO STAMPA
Bolzano, 19 luglio 2022

SUI PATTINI A ROTELLE LA DANZA FUTURIBILE DI CATARINA MIRANDA
“Cabraqimera” al Festival Bolzano Danza il 20 luglio


BOLZANO Per la prima volta ospite in Italia, la portoghese Catarina Miranda pensa al corpo come mezzo di trasformazione e di meditazione, ama immergerlo in universi futuribili sospendendolo tra finzione e realtà. Il suo ultimo Cabraqimera, un quartetto sui pattini a rotelle, sarà al Festival Bolzano Danza in esclusiva nazionale il 20 luglio h. 21 in Teatro Studio.

Studi di danza e coreografia, di Teatro Nō in Giappone e laurea in Visual Arts all’Università di Porto, Catarina Miranda ha una concezione teatrale a 360 gradi e sa unire la dimensione plastica e ipnotica del gesto all’ipercinetismo. In Cabraqimera sviluppa un’idea di corpo in movimento e di velocità inusuale per la scatola nera del teatro, portando i suoi danzatori a trasformarsi in corpi ibridi e protesici come il titolo del lavoro rimanda. Unione di due parole portoghesi, cabra (capra) e qimera (chimera, ovvero mostro mitologico ibrido di vari animali ma anche utopia, sogno), ma anche qualcosa che ha a che fare con la fantasia, che prende le distanze dalla realtà. Enfatizzato da un disegno luci ammaliante, da giochi di ombre e dalla fluorescenza dei pattini, Cabraqimera proietta i corpi verso un’alterità estrema.

Nella stessa giornata del 20 luglio il Festival propone anche la prima assoluta della performance creata dalla giovane e promettente autrice Silvia Giordano per la danzatrice ungherese Emese Nady dal titolo Well, I think of conducting (Bene, penso a dirigere…). Giordano si ispira alla performatività dei direttori d’orchestra indagando il rapporto voce-corpo-movimento. Usando come metafora del bravo leader la figura del direttore d’orchestra, Giordano affronta questa composizione coreografica a partire dall’osservazione del conductor in quanto performer fisico per spingersi oltre.


VENDITA BIGLIETTI E ABBONAMENTI
Teatro Comunale di Bolzano - tel. 0471 053800 - info@ticket.bz.it

CABRAQIMERA biglietto singolo € 22 (riduzioni under 26 e over 65, corsisti BZD)
WELL, I THINK OF CONDUCTING biglietto singolo € 5


Comunicazione Bolzano Danza
Marilù Buzzi mobile 335 8257927 marilu.buzzi@gmail.com
Maria Prast mobile 338 8781530  maria.prast@haydn.it
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